

炸炮楼杀鬼子，样样冲在前

陈士强：革命队伍中的硬汉子

文/片 本报记者 赵兴起 通讯员 纪敏 刘金凤

少年时，他曾亲眼目睹老百姓受日本侵略者欺压的情景，15岁时他奋起反抗参加了八路军。此后，他先后参加了抗日战争、解放战争、抗美援朝战争。几次与死神擦肩而过的他，已将生死置之度外。他，就是宁阳县东庄镇南陈村老人——陈士强。

如今，已84岁高龄的陈士强，叙述起当年的情景仍慷慨激昂。



老人仍完整保存着当年的退伍军人证，以铭记那难忘的军旅岁月。

冲锋八次，炸了敌人炮楼

在宁阳县东庄镇南陈村，提起老革命陈士强，村里人都能说出他数不胜数的故事。虽然已84岁高龄，老人的身体却十分硬朗，耳不聋眼不花，腰背挺直，一绺白胡须更显得精神。

1942年，亲历被日本鬼子和汉奸欺压的悲惨生活，看着亲人在压迫下过着非人的日子，年仅15岁的陈士强从家中偷跑出来。“那时候小，心思很简单。

就是不能让这些日本人和汉奸欺负咱们。我到处找部队，心想找到八路军回来就把这些人都消灭了，结果出来没多久就碰上部队了。”陈士强说。

参军后的陈士强，跟着一支部队在当时的华丰铁路两侧打游击。那时候日本鬼子全住在铁路沿线的炮楼里，每个炮楼外面围着一个大院子，院子里住的都是汉奸和伪军。“有一次，

我们打附近最大的一个炮楼，院子里的伪军都打跑了，日本鬼子躲到炮楼上不出来，我们就打算用炸药炸。”陈士强说，趁着天黑，他与战友们抱上炸药安放到炮楼下，因为炸药受潮一连点了七次都没炸。“军区后来送来了高效炸药，我又抱着大概20多斤炸药摸到了炮楼下，把二层高的炮楼炸上了天。”陈士强说。

9天9夜，奔袭李仙洲集团

1945年，八年抗战取得了胜利，陈士强和战友们又投身到解放战争中。在1947年的莱芜战役中，陈士强所在的团负责阻击国民党李仙洲集团向南逃窜。

提起莱芜战役时的情景，老人印象颇深：“大年初一夜里，大家都从被窝里被叫醒，简单做了指示就开拔了。”当时，华东野战军主力尚未到位，有着

3个军的国民党李仙洲集团收缩于莱芜城内，准备伺机逃窜。“我们的目标就是跑到李仙洲部队的前面，看他想从哪个地方突围就提前埋伏好，把他们打退，给主力部队合围争取时间。”陈士强说。

据陈士强回忆，他所在的部队只有一个团的兵力，而李仙洲集团有四五万

人。为了能够赶在李仙洲集团之前，陈士强和战友们曾用9天9夜的时间急行军。“李仙洲也是胆小，虽然他的部队多，却只敢派出一小股前哨探路，一被阻击就换方向。”陈士强说，在连续多次击退李仙洲集团的先锋部队后，华东野战军主力4个纵队，成功对李仙洲集团实施了伏击与包围。

用针穿破血泡继续行军

在随后的渡江战役和抗美援朝战争中，无论是摸黑过江险些翻船，还是满脚是泡气候不适，或是北国冰封战机轰炸，陈士强都没有退缩过，后悔过。

喊着“打过长江去，解放全中国”的口号，陈士强随部队开始了渡江战役。陈士强与十余名战友，一起乘坐一艘只能容纳十人的小船渡江。“当时水离船沿就差一指，吓得开船的不轻。大家一动也不敢动，进了水就得翻船。”陈士强说。过了江40多天的行军，加之气候不适，陈士强和许多战友一样，脚上磨出大泡。“脚后跟上的泡都快赶

上脚后跟大了，我们跟当地的妇女借针，把头发穿到泡里，穿的横一道竖一道的，让脓血顺着头发排出去，这样才不耽误行军。”陈士强说。

解放战争胜利后，陈士强又投身到抗美援朝战争中。他负责押运被服军械，从东北三省军械被服厂，一直随火车汽车送到各个阵地，朝鲜动荡零下四五十度的低温，把没有厚衣物的陈士强冻得不轻，所有能搜集到的大衣、衬衣、坎肩、袜子全部穿到了身上。直到现在，老人腿脚仍有些不便。

为了破坏军用品运输，美军频繁骚扰，列车走走停停，只能夜间偷偷运输。一次列车刚过鸭绿江大桥，就飞来7架轰炸机，列车急停后所有人跑下了车隐蔽，唯独陈士强没有下车。“这么多年打仗都过来了，还怕他美国鬼子的飞机？我是不怕，爱怎么炸怎么炸，咱们也有空军，一会就来收拾他们。”提起当年的沉着，陈士强如是说。

如今，陈士强经常回想起当年牺牲的战友，回到那战火纷飞的思绪中。他总说：“现在的生活太好了，比起牺牲的战友，我很幸福。”

走遍齐鲁

由齐鲁晚报组织举办的2011年度“走遍齐鲁——山东省30县区汽车巡展”活动，是齐鲁大地首次全省范围的规模最为庞大、参与品牌最齐全、市县覆盖密度最高、宣传真正到位的大型汽车巡展，是对山东省二、三线市场汽车消费潜能的一次纵深挖掘和全面开拓。

齐鲁晚报·宁阳消夏夜场车展

主办单位：齐鲁晚报·今日泰山 宁阳县委宣传部

时间：2011年6月24日下午—26日下午

地点：宁阳县金阳广场

魅力宁阳 激情夏日

巡展品牌包括奔驰、凯迪拉克、上海大众、东风日产、一汽大众、北京现代、长安福特、上海大众斯柯达、东风本田、风行景逸、上海英伦、长城、东风风神等。

咨询 0538- 电话 6982111